

волоколамском монастыре, очевидно, с первых лет его существования⁴⁰.

Результаты исследования Синодика Волоколамского монастыря имеют, как нам кажется, значение не только для уточнения списка произведений Иосифа Волоцкого, но и для характеристики идейного содержания раннего иосифлянства. Выше мы уже отмечали, что, по мнению А. А. Зимина, в «Предисловии» Синодика Иосиф «рассматривал вопрос о монастырском землевладении с практической точки зрения игумена Волоцкого монастыря»⁴¹. Вполне соглашаясь с первой частью этого определения, мы полагаем, что вторую часть его следует расширить: в своей постановке вопроса о земельных владениях монастырей Иосиф исходил из практических интересов не только своего монастыря, но и монастырей вообще. Он выступал как представитель крупных церковных феодалов, считавших владение монастырей вотчинами естественным и законным явлением и всячески заботившихся об их расширении.

Позже, в первом десятилетии XVI века, когда перед церковью встала опасность секуляризации земель в общегосударственном масштабе, Иосиф Волоцкий развивает и дополняет новыми аргументами свой взгляд на монастырское землевладение. Свои прежние практические соображения о монастырском землевладении он дополняет аргументами теоретического характера: «церковная стяжания — суть божья стяжания»⁴². Но никакой принципиальной разницы в отношении Иосифа Волоцкого к монастырскому землевладению в первый и второй период его деятельности нет. Иосифлянство с самого начала было идеологией крупных церковных феодалов, одной из наиболее характерных черт которой являлось признание вотчинных прав монастырей и идейное обоснование этих прав.

ТЕКСТЫ

Сказание о спасительных и душеполезных книгах

Список:

ИРЛ, рукописный отдел, «Отдельные поступления 1953 года», № 27. Синодик Волоколамского монастыря, начало XVI века, полуустав и полу-

⁴⁰ Напомним также, что «Вступление...» наряду со «Сказанием...» является источником «Послания княгине Голениной», и, следовательно, оно было написано раньше последнего.

⁴¹ См. выше, стр. 342—343.

⁴² В. М а л и н и н. Ук. соч., стр. 129.

устав, переходящий в скоропись, разные почерки, лл. 40—44. Воляной знак — готическое «р»; у Брикe (см. Список сокращений) №№ 8526—8528 — 1459—1479 годы, №№ 8534—8538 — 1502—1507 годы.

л. 40 Сказание, имущее сведетельство от божественных писаний, о спасительных и душеполезных книгах, о сенанице и о повседневном поминании, како подобает нам о сих печение имети и какова пльза бывает от сего живым же и умершим душам

Всяко убо писание богодухновенно и полезно есть, — глаголет Великий Василие. Сего ради списана бысть от святого духа, да яко же в общей душевной врачевнице вси человеци исцеление кождо своей страсти избираем от священных и божественных писаний, тако же и от сих спасительных и душеполезных книг, от сенаника и от повседневнаго поминания исцеление душевное и телесное приобретаем. Сиа убо спасительныя || книги всех божественных писаний полезнейши суть. Всяко убо божественное писание живыа ползует и к добродетелем наказует и божественных заповедей храненияи узаконяет. Аще ли же кто презрит божественныя заповеди, по смерти мучения ожидает. Сия же спасительныя и душеполезныя книги и по смерти ползуют умерших душа. Есть убо в яко неудобь приведен к добродетели род человеческий и заеже сладости греховней притужаше, правого жития не радящих нас, понеже прилежне належит человеку помышление на лукавое от юности его. Сего ради повеле святым апостолом и преподобным и богоносным отцем, нашим пастырем же л. 41 и учителем, || сиа спасительныя и душеполезныя книги написати же и предати божественей и священной церкви в помощь и ослабу и утешение умершим душам. Всяко же убо божественное писание о душевной ползе глаголет и учит, о телесном же покои малое щашает. Сих же ради душеполезных книг и спасительных имама избавитися вечныя муки и сподобитися вечных благ в будущем веце. В нынешнем же веце сих ради бывает и манастырская създание, и божественныя церкви съставление, и еже в ней всяческих и божественных вещей устройство, и украшение всечестными иконами, и еже на стенах писанием, и животворящими кресты, и божественными л. 41 об. Еуангелии, и священныи || ми съсуды, и святыми ризами, и всеми вещми церковными, еже от злата и серебра и бисера сътвореными, и святыми книгами. И сих ради бывает весь церковный доволь: и священником же, и диаконом, и всем церковным

служителем, и всем братьям телесный покой, пища же и питье, и одежда, и обуша, и келейное устройство, и еже в келиях всяческих нужных вещей доволь, еще же и села, и вертограды, и реки, и езера, и пажити, и вся животная и четвероногая. И аще убо от сих спасительных и душеполезных книг вся благая приобретаем в нынешнем веце и в будущем, сего ради подобает убо о сем настоателю и всей братии с многым ||

л. 42 ттщанием погечение имети, яко да на всяк день съвръшается в святей церкви божественаа литургия, разве тех дней в них же не повелено есть литургии съвръшатися; всегда же в понеделник и в среду понахида да поется, в пяток же вечер болшаа понахида^а да бывает, по заутрене иже и по вечерни заугокойная литея да поется. Дръжащим же неделю священником и диаконом, тако же и прочитающему сенаник о сем подобает со многым опасньством погечение имети, яко да сенаник и повседневное поминание тако да прочитається, яко же повелено есть и написано.

л. 42 об. Аще сия съхраним, братиа, и тако прочитаем сия божественна || и спасительнаа книги, истинною узрит душа наша в себе свет христов и в веку не помрачиться, понеже о себе и о ближних своих вседушевные погекхомся: любяй бо ближнего своего, любит бога. Аще ли сия не съхраним, являемся яко ниже бога любим, ниже ближняго, тако же и о своей души не радим и о спасении нашем небрежем: проклят же всяк творяй дело госгодне с небрежением. Небрежение же от лености и лукавства бывает, о ленивом же и лукавом рабе глаголет господь: Вьвръзите его в тму кромешнюю, иде же буди плач и скрежет зубом. Тако и мы пострадати имама, аще леностию и небрежением сия святяа и душеполезнаа книги имама

л. 43 приобидети и не || прочитати сих, яко же написано есть. Понеже никто же безъгрешен и никто же чист от скверны — вси бо съгрешихом и помощи требуем от божественнаа и священнаа службы и животворящаа жрътвы плоти, глаголю, и крови господа нашего Иисуса Христа, и от сих спасительных и душеполезных книг. Тии убо не требуют по смерти помощи от священнаа жрътвы и от сих спасительных и душеполезных книг, аще прежде смерти сами жрътва богу будут, яко же глаголет святой Григорие папа римский. Како же убо можем быти жрътва богу прежде смерти? Длъжни есмы убо настающийся мир всем гомыслом възненавидети, зряще его

л. 43 об. прочее, убо скончавающася и с слезами богови || на всяк день жрети жрътвы чистою и непорочною съвестию, плотию

^а Испр.; в ркп. похида.

его и кровию. Сия бо едина жрътва от вечнаа муки душу избавляет. Но понеже убо мы ныне изнемогахом и не приходим в сеа меры, еже быти сами прежде смерти жрътва богу, трудно бо есть кому обрестися прьвваа части, по пужи вторую приводим. Что же есть прьваа часть, еже быти прежде смерти самом жрътва богу? Но понеже убо не можем прежде смерти сами быти жрътва богу, приводим вторую: сиречь длъжни есмы всяко ттщание и погечение имети, еже и по смерти себе же и друг другу помощь сътворити священною и божественною жрътвою, плотию и кровию владыкы Христа и сими спасительными и душеполезными книгами. Хотяй же от сих известно разумети, какова полза бывает от сего живым же и умершим душам, да потрудится в ширине божественаго писания и разумет ползу сих^б.

Вступление к записям вкладов

Список:

ИРЛ, рукописный отдел, «Отдельные поступления 1953 года», № 27. Синодик Волоколамского монастыря, начало XVI века, полуустав, переходящий в скоропись, лл. 66 об.— 67 об.

л. 66 об. Писание, поведующе имена, елицы написаша в повседневное поминание в век, доколе манастырь Пречистые стоит или^в на урочнаа лета, преж в сенанице сии вси написани суть. ||

л. 67 Не токмо имена сих написашася, но иже аще хто что дал есть от своего имени владыце Христу и церкви Пречистые богородица и честнаго и славнаго ея Успения; яко да незабвена будет сих благоденяа, ниже леты многими сих память потребитися — время бо сие мимо течет, и лета не стоят, и вся в небытие отходят, и забвеняа глубинами помрачаются, — сего ради бог всяведый прежде бытия их даст от слова помощь и слово писанием утверди, еже всегда процветати и обновлятися и в память приводити вся елика быша от начала даже и

л. 67 об. донныне. || Сему обычаю и ныне последующе пишем сия.

^б После «Сказания...» на том же листе следует написанный кинзаврю текст: Неведящей же божественных писаний или неимущей у себе книг да прочтут сие божественное писание, еже написахом зде, от многих малая, о еже в вере усопших и яко бываемыа о них службы и приношение, молитвы же и милостыняа пльзуют их, и прочетше утешитися имут. За этим текстом следует подборка текстов из святоотеческой литературы, в ли написано над строкою другими чернилами.